

# India-Netherlands Virtual Summit

April 09, 2021

## இந்தியா-நெதர்லாந்து காணொலி உச்சி மாநாடு

ஏப்ரல் 9, 2021

பிரதமர் திர நரேந்திர மோடியும், நெதர்லாந்து பிரதமர் திர மார்க் ரூட்டும் காணொலி உச்சி மாநாட்டை இன்று நடத்தினார்கள். 2021 மார்ச் மாதம் நடப்பெற்ற பொதுத் தரேதலுக்குப் பிறகு பிரதமர் திர ரூட் கலந்தகொள்ளும் முதல் உயர்மட்ட உச்சிமாநாடு இதவாகும். பிரதமர் திர ரூட்டின் தரேதல் வற்றி மற்றும் தடொடர்ந்த நான்காவது ஢றயைக நெதர்லாந்தின் பிரதமராக அவர் தரேந்தடெக்கப் பட்டதற்கு, இந்திய பிரதமர் திர நரேந்திர மோடி தமது வாழ்த்தகளைத் தரெரிவித்தக் கொண்டார்.

ஐனநாயகம், சட்ட ஢றகைள், மனித உரிமகைள், இரநாடகளுக்கம் இடயையேன வரலாற்றச் சிறப்புமிக்க நட்புறவு ஆகியவற்றின் வாயிலாக இந்தியாவும் நெதர்லாந்தும் வலுவான மற்றும் நிலயைான உறவகைக் கொண்டள்ளன.

இரதரப்பு நடவடிக்ககைள் கறித்த இர தலவைர்களும் விரிவாக ஆய்வு மறேகொண்டதோடும், வர்த்தகம் மற்றும் பொரளாதாரம், நீர் மலோண்மகை, வளோண் தறகை, சீர்மிகு நகரங்கள், அறிவியல் மற்றும் தடொழில்நுட்பம், சுகாதாரம் மற்றும் விண்வளெளி ஆகிய தறகைளில் பன்மகத் தன்மகை வாய்ந்ததாக உறவகை மமேபடத்தவது தடொடர்பாகவும் கரத்தக்களை பரிமாறிக் கொண்டனர்.

தண்ணீர் சம்பந்தமான தறகைளில் இந்தியா-நெதர்லாந்து ஓத்தழபைப்பகை மலேமும் வலுப்படத்தவதற்காகவும், தண்ணீர் மீதான பணிக் கழுவகை அமசைச்சக அளவில் தரம் உயர்த்தவும் 'தண்ணீர் மீதான கறேந்திர சூட்டமபைப்பகை' உரவாக்க இர பிரதமர்களும் சம்மதம் தரெரிவித்தனர்.

பரவநிலகை மாற்றம், தீவிரவாத எதிர்தாக்கதல், ககொவிட்-19 பரெந்தடொற்ற பகொன்ற சர்வதசே மற்றும் பிராந்திய சவால்களை எதிர்கொள்வது தடொடர்பான கரத்தக்களையும் இர தலவைர்களும் பகிர்ந்த ககொண்டதோடும், இந்திய-பசிபிக் நகெகிழ்வத் தன்மகை வாய்ந்த விநியகை சங்கிலி, சர்வதசே ஢ிஜிட்டல் ஆளககை பகொன்ற புதிய தறகைளிலும் ஓரங்கிணறைந்த சயெல்பட இரவரம் சம்மதம் தரெரிவித்தனர்.

சர்வதசே சூரியசக்தி சூட்டணி மற்றும் பரேிடர் மீட்பு கட்டமபைப்பு சூட்டணி ஆகியவற்றிற்கு ஆதரவு அளித்த நெதர்லாந்தக்கு பிரதமர் திர மோடி நன்றி தரெரிவித்தார். நெதர்லாந்தின் இந்திய- பசிபிக் ககொள்கயையையும், 2023 ஆம் ஆண்டும் ஜி20 மாநாட்டகை தலமகை ஏற்க உள்ள இந்தியாவுடன் இணறைந்த பணியாற்றும் அந்நாட்டின் விரப்பத்தயையும் பிரதமர் திர மோடி வரவறேறார்.

சர்வதசே அமகை, நிலகைத்தன்மகை மற்றும் சழிப்பகை உறதி சயெவதற்காக விதி஢றகைளின் அடிப்படயிலான பலதரப்பு ஆணகைளில் உறதி

புண்பிரப்பதடு இர தலவைர்களும் மீண்டும் வலியுறத்தியதோட, 2021 ம஑ே மாதம் ப஑ர்ச்சுக்கலில் நடபைறெ ஁ள்ள இந்திய-஁க்கிய ஁ர஑஑்பிய தலவைர்கள் சூட்டம் வறெறியடயைவும் வாழ்த்த தரெவித்தனர்.

நியூ டெல்லி  
ஏப்ரல் 9, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.